

**В диссертационный совет Д 212.002.06  
при ФГБОУ ВПО «Ярославский  
государственный университет им. П.Г. Демидова»**

**ОТЗЫВ**

**официального оппонента Гумба Хуты Мсуратовича  
на диссертацию Глазковой Валерии Викторовны на тему:  
«Методические основы оценки эффективности социальных  
инновационно-инвестиционных проектов»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным  
хозяйством (управление инновациями)**

**1. Актуальность темы исследования.**

Перед Россией стоит задача превращения из сырьевой державы в одного из лидеров мировой экономики, имеющего высокоиндустриальную, диверсифицированную инновационную экономику. Решение этой задачи невозможно без радикального ускорения темпов научно-технического развития, повышения научкоемкости российской экономики. В этой связи в современных условиях основой динамичного развития любой экономической системы должна выступать инновационная деятельность. Поэтому необходимо признать инновационный путь развития социальной сферы первостепенным, позволяющим обеспечить повышение благосостояния населения.

Реализация инновационно-инвестиционных проектов в социальной сфере приводит к социальным, экологическим и экономическим результатам. В то же время существующая практика оценки проектов не в полной мере учитывает социальные последствия реализации проекта, что снижает их значимость и приводит к недостаточному финансированию. В связи с этим, посвященное разработке методики расчета эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов исследование является актуальным в условиях инновационного развития нашей страны.

Сложность задачи не позволяет считать научную дискуссию по обозначенной проблеме исчерпанной и не оставляющей места для новых выводов, что и определяет важность и значимость выбранного Глазковой В.В. направления диссертационного исследования.

Глубокий анализ современного состояния вопроса, изложенный автором, позволил ему четко сформулировать цель и основные задачи исследования по выбранной теме и во многом предопределил направленность и логику научного поиска представленной диссертационной работы.

## **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Диссертация Глазковой В.В. представляет собой самостоятельное, и, в плане поставленных задач, законченное исследование, содержащее значимые для теории и практики оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов результаты. Идеи, развиваемые диссидентом, основываются на глубоком системном анализе и обобщении современных представлений об инновационно-инвестиционных проектах и методах определения их эффективности отечественных и зарубежных ученых, нормативных материалах и фактических данных с использованием современных методов сбора и обработки исходной информации. Выдвинутые научные положения и выводы достаточно аргументированы, логичны и подтверждены апробацией на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Материалы исследования использованы Департаментом строительства и архитектуры Администрации Владимирской области при разработке государственной программы «Привлечение инвестиций на территорию Владимирской области на 2014-2018 годы». Нельзя не отметить использование результатов диссертационного исследования в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» при чтении курсов экономических дисциплин.

Выработанная логика и структура работы обеспечили достаточно высокую степень обоснованности сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций. Высокий уровень их состоятельности и достоверности подтверждается тем, что теоретические положения оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов разработаны на основе изучения широкого перечня фундаментальных и прикладных разработок ведущих ученых в области управления инновациями и инвестициями в социальной сфере. Обозначенная в диссертационной работе проблема исследуется всесторонне, используется обширный спектр методических приемов.

## **3. Достоверность научных положений и их научная новизна.**

В трех главах основного текста диссертации последовательно рассмотрены теоретические основы сущности социального инновационно-инвестиционного проекта, сформулированы принципы расчета эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, проанализированы существующие подходы к определению их эффективности. Помимо прочего, эффективность социальных инновационно-инвестиционных проектов рассмотрена с позиции оценки социальных инвестиций бизнеса, автор убедительно аргументировал необходимость рассмотрения природы инновационно-инвестиционного проекта с точки зрения институционального подхода.

Автором обоснован выбор инструментария для расчета эффективности инновационно-инвестиционных проектов в социальной сфере, предложена

методика оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, а также проведена апробация данной методики для проектов в сфере здравоохранения, культуры и транспорта.

Достоверность результатов научных исследований, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Глазковой В.В., обеспечивается применением методов научного познания: метода системного, логического, экономико-математического анализа, статистических исследований; критическим рассмотрением существующей отечественной практики и ситуации в социальной сфере.

Таким образом, в диссертации поставлена и решена актуальная задача - разработка методики определения эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

В связи с вышеизложенным, к **новым результатам**, полученным лично соискателем, можно отнести следующие:

1) формулирование сущности социального инновационно-инвестиционного проекта, под которым автор понимает комплекс мероприятий и действий (работ, услуг, приобретений, управлеченческих операций и решений), направленных на повышение качества жизни и удовлетворение социальных потребностей заинтересованных участников, в результате осуществления технических, организационных и маркетинговых инноваций в социальную сферу, и требующих для своей реализации осуществления инвестиций (*C. 33-34 диссертационной работы*).

2) дополнение существующей системы принципов оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов:

а) принципом единства определения эффективности вложений государства, бизнеса и общества;

б) расширенным толкованием принципа учета всех наиболее существенных последствий проекта для всех заинтересованных сторон, включая будущие поколения;

в) принципом учета результативности, предполагающим необходимость учета специфики проектов через систему показателей, отражающих степень достижения социальных нормативов по конкретным социальным направлениям;

г) принципом учета значимости фактора при оценке эффективности социального инновационно-инвестиционного проекта, который предполагает использование в методике балльного метода и метода ранжирования для определения качественных показателей при расчете эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов (*C. 41-58 диссертационной работы*).

3) разработка и обоснование системы социальных нормативов для оценки эффективности вложений по основным направлениям социальной сферы: жилищно-коммунальному хозяйству, здравоохранению, образованию, физической культуре и спорту, транспорту, культуре. На основе проведенного опроса экспертов в своих областях для каждого из 6 направлений представлена

система из 10 показателей (*С. 35-41, 113-116, 188-220 диссертационной работы*).

4) разработка методики оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, которая, в отличие от существующих, дополнена учетом интересов будущих поколений, уровня значимости проекта, специфики конкретной социальной сферы, методом выбора социального проекта для финансирования (*С. 116-136 диссертационной работы*).

5) определение критериальных значений показателей для расчета эффективности социального инновационно-инвестиционного проекта, социальной эффективности инновационно-инвестиционного проекта и социального инвестиционного проекта (*С. 121-124 диссертационной работы*).

#### **4. Замечания по диссертации.**

В целом положительно оценивая рецензируемую работу необходимо отметить, что она не свободно от недостатков и замечаний, а отдельные ее положения носят дискуссионный характер:

1) В работе недостаточно проанализирован зарубежный опыт по рассматриваемой проблематике и возможности его использования в отечественной практике.

2) В работе отмечается, что разработана методика оценки эффективности проектов. В то же время, в расчетах используются показатели эффекта: социального, бюджетного (*С. 131, 133 диссертационной работы*).

3) Вызывает вопрос, каким способом распределялись значения индикаторов и их весовые коэффициенты при расчете коэффициента результативности? (*С. 128 - 130 диссертационной работы*).

4) Требует большего доказательства тезис о том, что отсутствие показателя «численность населения, качество жизни которого улучшиться в результате реализации проекта» не несет в себе определяющего влияния на конечный результат расчета эффективности социального инновационно-инвестиционного проекта? (*С.22 автореферата (Таблица 4)* или *С.141 диссертационной работы (Таблица 12)*).

#### **5. Оценка содержания диссертации и заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.**

Представленная диссертационная работа Глазковой В.В. выполнена на высоком научном уровне и представляет собой самостоятельное законченное научно-квалификационное исследование, в котором содержится решение важной научной задачи, связанной с разработкой методики оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Критический анализ диссертации Глазковой В.В. позволяет сделать заключение о высоком теоретическом уровне и практической значимости полученных в ней результатов, сделанных выводов и рекомендаций. Работа

обладает четкой структурой, материал подается автором в логической последовательности, продиктованной поставленной целью и раскрывающими ее задачами. Диссертация содержит необходимое количество иллюстративного и фактологического материала. При выводе формул математический аппарат используется соискателем корректно.

Автореферат диссертации и публикации по ней полностью отражают научную новизну и содержание работы. По теме диссертационного исследования опубликовано 15 работ общим авторским объемом 6,85 п.л., включая 5 статей в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что представленная на рецензирование работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, и соответствует п.9 Положения о присуждении ученых степеней Министерства образования и науки РФ (утверженного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842).

Автор работы Глазкова Валерия Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

## **Официальный оппонент:**

Профессор кафедры «Экономика и управление в строительстве» ФГБОУ ВПО «Московский государственный строительный университет», д.э.н., профессор

Хута Мсуратович  
Гумба

« 02 » *Чтение* 2015 г.

Адрес: 129337, г. Москва, Ярославское шоссе, д.26.  
Тел.: (495) 767-82-85, e-mail: gumba hm@mail.ru.

